

当年错失“娃娃亲” 70年后再次握手 两位抗日名将后代“第二次握手”



■ 路月浦和王文黎77年前的合照

今年是抗日战争胜利70周年，家住南京的路月浦，打算在8月前后去一趟上海，一是为参观扩建后的淞沪抗战纪念馆，那里收藏着他捐献的父亲的遗物；二是为了看望家住上海的王文黎老人，祝她80岁生日快乐。两人的父亲都是抗日名将，一个是路景荣少将，一个是王禹九中将。因是军中至交、结拜兄弟，两位将军当初有意让孩子结为秦晋之好。无奈两人先后牺牲，两个家庭也随之失去联系。直到70多年后，路月浦和王文黎这两位后人再次见面。

80年前初定“娃娃亲”

2009年初，当路月浦的儿子告诉父亲“有一个上海人给你打电话”时，老人瞬间反应过来，“应该是王

文黎”。事实上，自从两人的父亲牺牲后，70多年来，两家人一直失去联系。但对彼此的名字，他们都很熟悉——两人身为抗战将领的父亲因为十分交好，曾在80年前，想为他们定下一份娃娃亲。

路月浦的父亲名叫路景荣，曾任国民党精锐师98师少将参谋长。王文黎的父亲名叫王禹九，曾任国民党精锐师98师少将旅长。两人都是1902年出生，因为意气相投，在军中结拜为兄弟。淞沪会战之前，路景荣和王禹九同在国民党精锐师98师服役，路景荣是583团上校团长，王禹九是587团上校团长。

更令两位父亲开心的是，1935年，两家儿女同年出生，前后只差半年，路家的儿子取名路永翔(后改名为路月浦)，王家的女儿取名为王文黎。两个异性兄弟立即想到，他们可以结成儿女亲家。不过，因为王文黎母亲尚未认可，这桩婚事暂时没定。

当年留下珍贵合照

1937年9月，也就是路月浦刚刚2岁的时候，路景荣带领583团参加淞沪会战，在上海市月浦镇杀敌时不幸中弹，英勇牺牲。为纪念丈夫，他的妻子后来将儿子的名字改为路月浦。路景荣牺牲的消息让王

禹九悲痛欲绝，他同时决定，要承担起抚养路家孩子的责任。王文黎和弟弟保存了父亲当年的日记本，他在日记中写道，“此生不死，定当尽力之所及，帮助他子女成人。”

王禹九的妻子也改变想法。“离儿(后改名为黎)与永翔的婚事，静儿在日曾经多次说话，后以我妻反对作罢。自静吾(路景荣，字静吾)殉国后，妻意设将来二小儿女不至十分相差，当促成之。”王禹九在日记中写道。1938年，两家人为了躲避战乱，来到湖南益阳，还给两家的孩子拍了两张珍贵的合照，一张收藏在王家，另一张收藏在路家。这是两家人最后一次见面。时隔两年，王禹九在南昌会战率部突围时，壮烈牺牲，后被国民政府追晋为陆军中将。上世纪80年代，路景荣、王禹九先后被迫认为烈士。

父亲牺牲后代天各一方

两位至交将军，先后以身殉国。面对混乱的时局，两人的遗孀只得带着各自子女四处艰难求生，从此天各一方。

但两个孩子，还是从不同渠道得知了彼此。“上小学时，我姐姐会‘闹’我，指着照片上的小女孩，说‘这是你老婆’，气得我想撕照片，后

来被我妈妈拦下来了。”路爷爷说，他的母亲当时告诉自己，父亲和王禹九是拜把兄弟，曾想让两家小孩结为秦晋之好，无奈之后失去联系。

王文黎也有一张类似的照片，可她一直不知道照片里的人是谁，就连自己也认不出来。直到后来见到路月浦，看到他带来的一张几乎相同的照片，才知道是70多年前家人拍下的“一对小人儿”。

王奶奶向记者表示，她家和路家之间的渊源，全都是她和弟弟从父亲日记里得知的。日记是小小的一本，里面记录了二十几个故事，“路景荣”这个名字，经常出现。“我们因此知道，路景荣和父亲，生前是刎颈之交、结拜兄弟。”

70年后再次握手

多年来，失去联系的路爷爷和王奶奶早已各自成家，如今子孙成群。他们没有想到，居然还有机会再见到70多年前“娃娃亲”的对象。

两家最终取得联系，还得归功于王文黎的弟弟。因为他还没出生，父亲王禹九已经去世，他从未见过父亲。所以几十年来，王文黎的弟弟一直不断地收集和父亲有关的资料，希望能够更了解他一些。

“2008年前后，我弟弟无意中

查到，上海的淞沪抗战纪念馆里，有个望远镜是路景荣生前用过的，捐献者是他儿子，路月浦。”这个信息顿时让姐弟有些激动。“不是为了娃娃亲的事，”王奶奶笑笑，“这件事，我父亲在日记里提过一两句，但因为两家多年失去联系，我们也没有当一回事。我们激动，是因为发现路家还在，我们还能够再续两人的情谊。”王文黎立即写了一封信，寄到路景荣家乡常州市的政协。对方很快回信，告知路景荣的儿子在南京，并将路月浦儿子的联系方式告诉了王文黎。

2009年3月16日，路爷爷从昆山表妹家转道来到上海，时隔71年，第一次见到了王奶奶。

经历了70多年的坎坷岁月，两位老人再次相逢，让两人无比开心、感慨、唏嘘。回忆两人的父亲、回忆各自的平生经历，王奶奶和路爷爷如同早已相识相交，没有任何陌生感觉。“我们俩的情感，是共通的。”王奶奶说。

今年1月，是路爷爷的80大寿，王奶奶还专程从上海赶来南京祝寿。路爷爷开心不已，专门写文纪念，“儿时娃娃分离，今朝耄耋相逢，历经艰难困境，迎来晚年宽心。”

马晶晶 王颖菲

杭州地铁 开动漫专列

近日，杭州地铁1号线惊现动漫地铁专列。车厢内，各种动漫壁画，让人置身卡通世界。据悉，动漫形象取自杭州本土企业的卡通形象，打造这趟专列主要是为4月28日即将开幕的中国国际动漫节造势。

倪雁强 摄影报道



杭州公布低收入家庭认定标准

本报讯 在杭州，符合什么条件，才是低收入家庭？最近，杭州市政府发布了2015年杭州市城市低收入家庭收入认定标准的通知(征求意见稿)。

其中，低收入家庭人均年收入标准为，家庭人均年收入限额为26779元。低收入家庭财产标准包括金融资产标准和家庭自有住房建筑面积标准。其中，金融资产标准为，家庭成员人均拥有的金融资产限额为44632元。家庭自有住房建筑面积标准为：3人以下(含)户住房建筑面积以60平方米为上限，3人以上户人均家庭住房建筑面积以20平方米为上限。(魏皓奋)

33万元汇进骗子账户，发现后她故意输错密码—— 南京受骗女市民紧急自救

南京一女市民受骗后，将33万元汇进骗子账户。发现被骗后，她第一时间联系银行客服，并按客服指点，用骗子的银行卡登录网银，故意连续3次输错密码，致骗子的账号被冻结，成功挽回损失30万元。

骗局回顾

去年9月2日上午，在南京做钢材生意的张先生接到一个叫彭某某的人打来的电话，彭某某在电话中称手头有145吨螺纹钢要出手，双方最终决定以每吨2248元成交。当天下午张先生安排驾驶员到上海提货，驾驶员赶到后，张先生的妻子朱女士依约通过中国工商银行网上银行，将32万元货款打到彭某某在其上海某支行开设

的账户上，另1万元打到彭某某的农行账户上。钱汇出后不久，驾驶员却反映提不到货，并告知货物另有主人。彭某某表示自己马上过去协调。大约过了1小时后，张先生和妻子就再也联系不上彭某某了。

及时止损

夫妻俩这时发觉被骗，朱女士当即拨打中国工商银行客服电话寻求帮助，银行客服工作人员对他们进行了指导。朱女士按照客服的指点，用彭某某提供的工行账号登录中国工商银行网上银行，并故意连续3次输错密码，致彭某某的网银账户密码被锁死，这样，便有效阻止了彭某某使用网银在线迅速转出大额款项的企图。但是，就在朱女士锁死彭某某网银账户时，彭

某某通过线下ATM机取走工行账户中的2万元赃款，并通过同样方式取走农行账户中的1万元赃款。派出所火速联系银行方面冻结了彭某某的涉案工行银行账户。不久，办案民警在福建省将彭某某抓获。

骗子下场

经查，时年22岁的彭某某于2013年底到上海一家钢材市场打工，之后选择单干，做起了钢材销售的中介业务。缺钱花的彭某某眼看生意不好便想到了行骗。但让他没料到的是，首次得逞后受害人居然会采取紧急自救措施，锁死了他的工行网银账户转账密码。

当天，网下最高取款额度2万元用尽后，彭某某正欲通过工行网银转账走剩余额款时，他才发现自己

密码被锁死无法继续操作。发现这一情况后，彭某某意识到了不妙，并随后携女友回到福建老家躲藏。彭某某归案后，公安机关将冻结其账号内的30万元赃款，经合法手续提取交给了受害人张先生夫妇。庭审中，法院认为，彭某某在诈骗犯罪过程中，实施了一系列的预谋行为，受害人的巨款被骗到账后，彭某某又着手提取赃款，受害人之所以未造成重大损失，是因为采取及时自救措施。法庭经综合考量案情，对彭某某的上述抗辩理由不予采信。最终，法院根据查明的事实，以彭某某犯诈骗罪，判处其有期徒刑6年8个月，并处罚金10万元，责令彭某某退赔3万元，发还被害人。

李自庆 罗双江 张叶

乌镇建智能公共自行车租赁系统

本报讯 浙江乌镇将率先建立智能化公共自行车租赁系统，用户只要用手机扫一扫二维码，便可免费租用自行车了。

据悉，乌镇相关部门正在规划建设智能化公共自行车租赁系统。根据这个系统，可以让出行变得更智能。比如，只要拥有一部手机，扫一扫二维码，大家便可轻松完成自行车的租还，以及付费。届时，乌镇的每个停车桩上都附有电子屏，大家只要用手机扫扫上面的二维码，下载手机APP或是添加微信公众号，而且实名认证租车功能后，绑定支付宝或微信在线支付即可租车，这正如滴滴打车一样方便。

据了解，乌镇将是全国第一个用上这套高大上智能化租车系统的，接下来开发方还计划打造“百城互联”，让全国近110个拥有公共自行车租赁系统的城市互通。(王玮)